

打造一流法治化营商环境十大关键词

回顾2024年,全市法院以打造一流法治化营商环境为总抓手,在做优做强法治化营商环境、服务护航高质量发展、守护群众高品质生活、助推社会治理法治化、推进审判工作现代化等方面作出了积极的努力并取得了优异成绩。

关键词一

法治赋能

2024年,全市法院积极保障新质生产力发展;制定出台司法意见15条,助力加快打造新质生产力重要阵地;加大知识产权保护力度,一审审结知识产权案件1105件,打造知识产权诉讼优选地;开展“知产法官进百企”活动,主动对接“专精特新”企业,为上市后备企业提供专利布局建议,持续问需于企解难题;联合相关职能部门签署海外知识产权护航、台资企业知识产权保护备忘录,与江苏新能源争

议仲裁中心深化对接,知识产权行政司法协同保护大格局不断完善;建立新能源重大项目、重点企业立案预警系统,收到立案提示后,仅用3天时间便成功化解某储能企业标的过亿的合同纠纷;妥善处理新质生产力涉诉纠纷,维护企业合法权益,依法审结侵犯上上电缆商标案,判处侵权被告人实刑并处罚金,妥善调处理想汽车公司“MEGA”车型遭受恶评名誉权纠纷案,知名博主董某公开发布道歉视频,为新能源企业发声正名。



法治体检进企业。

打击拒执

关键词六

抗拒执行行为不仅严重影响债权人合法权益实现,而且破坏社会诚信体系,损害司法公信力和法律权威,影响法治化营商环境的持续优化。2024年,全市法院根据省高院对全省法院关于打击拒执犯罪的动员部署和市委政法委具体工作要求,将严厉打击拒执犯罪列为全年重点工作,力争通过

严打拒执犯罪,不仅让抗拒执行的被执行人得到应有的严厉处罚,而且更让执行“长牙带刺”,有力威慑有履行能力的被执行人自觉履行,最终在全市形成自觉报告财产、主动履行义务的良好循环。2024年,全市法院共移送拒执线索188条,涉及209人,依法判决70件72人。

关键词二

保护市场主体活力

2024年,全市法院以打造一流法治化营商环境为牵引性工程,全力实施争先进位行动方案:“常事办”行动方案中,由法院负责的8个创新事项高质量完成,“十大行动”中法院牵头的5项得到全面落实;推进“企业信用修复一件事”改革,企业严重失信比例降至0.14%,低于全省平均值;涉企案件诉前调解成功4.6万件,仅2.29%进入执行程序,有效保护了市场主体活力;强化涉企诉讼保

全双向保护,制定财产保全案件流程管理规则,保全事项平均办理天数缩短50%;“诉讼保”工作机制有效运行,助力常州入选“2023年城市营商环境创新城市”;延伸“法治体检”服务进侨企,举办“优化法治化营商环境体验行”活动,组织优秀案例展示会,让营商环境贡献度更加可感可触;在市政府“政企通”平台开设“法治直通车”专区,涵盖涉企诉讼服务5大类25小类,提供“一键通办”优质服务。



市中院通报全市法院打造法治化营商环境工作成效。

法院+商会调解

关键词七

为深入贯彻落实最高院及省高院关于商会商事调解及商会调解培育培优工作要求,深化矛盾纠纷多元化解机制建设,充分发挥商会在化解涉企纠纷、协同社会治理中的积极作用。我市镇域经济发达,乡镇产业优势突出,产业集群效应显著的特点,比如孟河法庭所在的孟河镇以汽车零部件产业为特色,被称为“汽配之乡”,嘉泽法庭所在的嘉泽镇以花木园林种植为特色,被称为“花木之乡”,横林法庭所在的横林镇地板行业发达,地板相关企业超500家,强木地板国内市场占有率持续多年超60%……全市法院在此背景下,立足服务经济发展大局,创新商会商事调解模式,以乡镇人民法庭为依托,以“法庭+商会”联动解纷为抓手,在市级层面打

造出“小镇护商有新‘枫’”商会商事调解品牌,逐步推动全市16家人民法庭同属地乡镇商会建立商事纠纷诉调对接机制及品牌,持续提升司法为企业服务水平。2024年,全市法院已累计选聘了45家商会调解委员会作为法院特邀调解组织,选聘了174位特邀调解员参与商会商事化解,持续扩容、共享商会调解资源。全市商会参与调处化解的涉企纠纷累计1400余件,涉及标的总额约2.35亿元。2024年11月8日,市中院与市工商联在横林镇联合召开了“法庭+商会”调解工作新闻发布会,面向公众发布了年度商会商事调解典型案例及横林镇商会调解子品牌“商立解”,进一步扩大了“法庭+商会”的知名度和影响力。

关键词三

严惩电诈

2024年,全市法院严厉打击电信网络诈骗案件:依法审结电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪活动等案件392件,涉案金额1.57亿元;对缅北电诈“7·17”专案团伙成员判处刑罚33人,严惩幕后“金主”和组织头目;组织法官下沉社区网格,开展反诈防骗宣传活动,向现场群众播放“全民反诈、安全同行”宣传教育视频,发放宣传手册,围绕刷单返利、虚假网络投资理财、冒充电商物流客服、虚

假征信、虚假购物服务、冒充领导和熟人身份、冒充公检法等政法机关诈骗及裸聊敲诈等高发案件和电信网络诈骗受骗典型案例进行讲解,揭露犯罪分子的诈骗伎俩,警示教育群众特别是老年群众,提升群众的防骗意识和防骗能力,提高防范意识;引导群众下载安装国家反诈中心App,关注国家反诈中心官方政务号,开启反诈预警和疑似诈骗线上举报,让电信网络诈骗犯罪分子喊打。



销毁假冒伪劣商品,保护知识产权。

法治体检

关键词八

2024年,常州法院依法保护民营企业产权和企业家权益,加大对民营经济的支持力度,引导辖区民营企业通过自身改革发展、合规经营提升发展质量;充分发挥司法在服务营商环境中“靠上前、解难题、沉下去、送服务”的作用,组织全市两级法院共同开展“企业把脉问诊治未病”工程,为企业进行法治体检;常州中院结合我市民营企业发展实际,重点围绕太阳能光伏、动力及储能电池、新型电力装备以及新能源汽车等重点行业和领域,多维度分析全市法院三年来受理的万余件民营企业涉诉案件,探寻矛盾源头,归纳常见商事纠纷共性问题;根

据企业涉诉情况,量身定作法治体检表,分析企业制度漏洞与薄弱环节,确定企业的法律需求并提出针对性的建议,做好“一企一册”法治体检,并通过随案寄送、送法进企、集中座谈等形式向企业反馈体检结果;持续关注企业“疾病先兆”,落实体检对象回访工作,结合体检报告结果,与企业共话优化公司治理结构、规范经营流程的对策;2024年,全市法院共计为全市86家企业进行法治体检,形成体检报告86份,列明问题150余件,提出专业法律意见210余条,发送《司法建议书》17份,通过提前预防,有效降低了民营企业涉诉风险。

关键词四

多元解纷

2024年,全市法院继续深化多元解纷:积极促进矛盾纠纷源头预防、就地化解,诉前分流各类纠纷8.53万件,指导化解4.92万件,全市法院新收案件数4年来首次下降,民商事案件收案数同比下降4.26%;实现“一站式”平台入驻全覆盖,93家“融合法庭”进驻镇、村两级平台,170名法官及法官助理参与全链条纠纷化解;武进法院依托“三所一庭”机制,与派出所、司法所、律师事務所联合,将多起疑难复杂纠纷在诉前妥善调处,联动联治基层实践持续丰富;“法院+商会”联动解纷模式有效运转,合

力化解纠纷168起7800余万元,“商人事商人解”的优势充分发挥,延伸细化“法庭+商会”解纷布局,打造横林“商立解”品牌;联合安徽商会、福建商会、花木商会调解成功的3起纠纷,获评2024年全国百家商会调解典型案例,入选数量全省最多;扎实开展“有信必复”工作,引导信访群众合法合理维护权益,推动纠纷实质性化解;钟楼法院诉讼服务中心获评江苏省工人先锋号;天宁“金融多元解纷中心”“金融司法协同中心”充分发挥作用,化解金融纠纷2348件1.05亿元,小额金融纠纷诉前集约处理模式有效运行。



群众的锦旗是对诉前调解工作的认同与赞扬。

破产重整

关键词九

2020年前,常州法院审理的破产案件,基本以出现楼盘烂尾、引发群体性社会矛盾的房地产企业为主,存在“僵尸企业”多、受理破产少、清算退市多、重整救治少的现象。近三年来,常州两级法院积极转变思路,牢固树立“应收尽收”“多重整救治、少破产清算”的司法审判理念,在破产案件数量显著增长的前提下,不断加大重整程序运用力度,积极挽救各类困境企业,破产重整

实现了量的合理增长和质的有效提升:着力发挥破产重整功能力促“腾空换鸟”,三年来共成功引入重整资金超21亿元,化解不良债权近70亿元,盘活土地、房产超100万平方米,保障了700余名职工就业稳定,为地方财政创造税收3000余万元;近三年来,我市两级法院审理的多起破产重整案件赢得了省高院的高度肯定,每年都有重整案例入选当年度江苏法院破产审判典型案例。

关键词五

“小标的大民生”专项执行行动

2024年,常州法院积极开展各类专项执行行动:聚焦追索劳动报酬、赡养费、抚养费等重点领域的涉民生案件,和标的在10万元以下的小标的案件,将涉民生案件与集中执行有机结合,打造

“三统一、三推进、三提升”“小标的大民生”专项执行行动,全年全市法院共新收小标的案件21898件,结案20334件,执行到位3.33亿元,执行完毕率超过50%,执行到位率73%,取得明显工作成效。



“法院+商会调解”工作品牌影响力越来越大。

立审执裁破一体化

关键词十

2024年,全市法院聚焦人民群众“一次性解决纠纷”的期待,着力健全“立审执裁破”一体化机制,立案、审理、执行部门加强沟通协作,将解决矛盾、事心双解这一工作目标贯彻诉讼全流程,争取做到一次开庭、一次调解、一本文书解决一个案号或一桩问题。全市法院建立覆盖立案、保全、审理、执行全流程的破产原因初查制度,尽早发现和锁定已经出现破产原因的企业,及时启动破产审理程序,根据企业的不同情况,予以出清或挽救;部分基层法院已出台“立审执裁破”融合机制

文件,所有基层法院均实现立转破、审转破案件的正式立案受理;通过推进“执破融合”,将259家严重资不抵债的被执行人转入破产程序,让困境企业应救早救;积极促进区域产业投资,在一起执行案件中瞄准溢价时机,裁定将某上市公司1.19亿股股票转交国有金融控股平台抵偿债务,帮助知名企业化解陈年经济风险;延长执行链条,在诉讼中调、在立案前控,使得执行环节真正发挥兜底作用;进入执行后,得益于前期的调解及保全工作,整体结案平均用时相较于以往有了明显提升。